

專訪教育品質管制委員會執行秘書

專題報導

【記者賴映秀專訪】一直是社運的健將，在大學法、憲、總統民選的遊行隊伍中都可以見到他的蹤影，在報章雜誌上可以看到他侃侃而談國是，在選舉的時候，他的機扮演者可能參選，大家都以為選舉時候，他可能會從長廷水扁級的超級助選員，甚至連個黨籍也沒有。資訊系的副教授莊淇銘扮演的角色常令人匪夷所思，但他說：「社會服務是我一個大學教師－的責任與使命，但僅只於此。」因為「教育才是我想要終生從事的事業。」

他深深以為，「思想才是改造這個社會最大的力量！」這就是當校長找上他來接掌教育品質管制委員會的時候，他一點也不驚訝，而且接下重任的原因。

「事實上，我很早就持續的在關心台灣的教育問題。」白皮書的大學教育改革促進會擔任三年的總幹事、高會場擔任會研討會會長，也曾擔任育任人。他用心、出力的站出來關心教育，理由很簡單，他說：「錯誤的決策比貪污更可怕！」

雖然並非淡江校友，卻鍾情於淡江，一直留在淡江教書，開這位言詞犀利的學者直率的說：「因為淡江的學術風氣間，正當亟人這放他不斷的參與社會運動，甚至替民進黨站台助選。則界都對他認為他一定承受學校方面的施壓，但是他說：「沒這回事

！甚至連一句『關切』的話也沒有！」因此他對於這個學校的學術自由，可以說相當的尊重。

長期以來對於教育改革的專注，使得他侃侃而談。「教育品質管制，就是國家競爭力的第一步！」「當全世界都在做腦力的競爭。」「我們的學生在這個時代是否符合需求？學校在競爭這場競爭中扮演什麼樣的角色？是我們現在應該思考的事情。」

他認為學校在國際化、資訊化、未來化的目標下，已有了明確的大方向，現在欠缺的則是如何將大方向落實，訂出楚一揮三化教育理念的威力。這個過程是自然而然的，不是有份子」，將所有課程囊括在此教育理念中，才能夠發揮其真正的威力。這三個過程是自然而成的產物，而是經過了解、溝通逐步達成。

將TQM落實到教學部門，是他目前極力要推動的，但教育工作顯然不同於生產線，提出量化的標準極為不易，這也是他在這個職位上思索的重要課題。目前著手進行的尚有前兩個軟體：完成決策支援系統、系所評鑑兩項任務。

2010/09/27

